

starokatoliške vere. Ozadje te razprave je sledeče: Dne 29. septembra 1932 je prišlo večje število konjiških žen in mater pred tukajšnje okrajno načelstvo, da bi okrajnega načelnika dr. Mateja Suhača prosile, da bi se na dekliski osnovni šoli uredilo poučevanje verouka in da bi se preklical odlok prosvetnega ministra, na podlagi katerega je bil katehet g. Franc Bohanec razrešen katetske službe. Okrajni načelnik je dal orožništvu nalog, da ne sme vseh žensk pustiti k njemu, ampak naj pride k njemu samo manjša deputacija, češ, da vseh bilo jih je okrog 150 = ne more sprejeti. Zato je odšlo k njemu 11 žen in mater, da bi mu izrazile svoje želje in prošnje. Druge pa so čakale pred okrajnim načelstvom. Med tem časom, ko so žene stale spodaj pred poslopjem okrajnega načelstva, je na nje priletela iz drugega nadstropja skozi okno neka »tekočina« in sicer iz — nočne posode, kakor sta pri razpravi izpovedali dve priči. Na podlagi doprinešenih dokazov je sodišče spoznalo obdolženko za krivo in jo obsodilo po par. 287-2 na 420 Din globe pogojno na eno leto. Njen branilec dr. Ervin Mejak je proti razsodbi takoj prijavil priziv. Tako se bo s to zadevo pečalo še okrožno sodišče v Celju.

Smarino ob Paki. Goreti je začelo v sredo zjutraj dne 3. maja v Malem vrhu štev. 28 stanovanjsko poslopje posestnika in delavca Rohida Ivana, po domače pri Žagmajstru. Kako je nastal ogenj, se ne da trenutno dognati. Zgorelo je nesrečni družini skoraj vse, kar je imela. Rešiti so mogli le malo obleke, nekaj pohištva in živino, kolikor je je imel. V veliko olajšavo mu bo, ker je bil dobro zavarovan.

Smarino ob Paki. Dan 30. aprila je bil za nas dan velikega presenečenja. Že več kakor eno leto poslušamo nedeljo za nedeljo, kako izborni poje otroški pevski zbor enkrat pri dopoldanski in še pri popoldanski službi božji. G. pevovodja cerkvenega petja F. Klančnik je zbral lepo število otrok pevcev in jih vadil marljivo za cerkveno petje. Izbrani otroci so bili za ta namen usposobljeni po lepih glasovih, ki so se našli med njimi, in skrbnemu pouku v petju, ki ga jim je nudilo p. n. učiteljstvo v šoli. V tekočem šolskem letu sta se združila g. vodja cerkvenega petja in g. učitelj vodja šolskega petja g. O. Hudales in pomnožila ta že obstoječi otroški zbor z novimi pevci; nastal je mladinski zbor na osnovni šoli. S tem zborom sta oba imenovana priredila v nedeljo popoldne dne 30. aprila pevski koncert narodnih in umetnih pesmi. Koncert je v vsakem oziru sijajno uspel. Akoravno so naše gospodarske razmere navesele, je dobre prosvete željno občinstvo prisostvovalo koncertu v nad vse pričakovanje lepem številu. A tudi zbor je sijajno nastopil, če upoštevamo razmere na deželi. Blesteli so lepi, čisti glasovi, občudovalo je vse njih temeljito izvežbanost, zelo hvaležno so bile sprejete skladbe g. Fr. Klančnika ml., ki so bile tokrat prvič javno proizvajane. Slišimo, da namerava ta zbor svoj koncert ponoviti v šolskih prostorih dne 14. maja popoldne, kar z veseljem pričakujemo.

Št. Andraž pri Velenju. Mnogo mladih in starejših iz naše župnije se je to leto že preselilo v večnost. Tudi malim in nedolžnim otročičem ni smrt prizanesla. Najbolj prizadeta v tem oziru je ugledna Murnova hiša pod Goro Oljko, odkoder se nudi krasen razgled na divno Pohorsko pogorje. Minuli so še le dobri tri meseci, ko je iz te hiše nemila smrt iztrgala ljubečo zlato mamico; že si je šopet izbrala drugo žrtev. V cvetju let je v

soboto, dne 29. aprila, na Marijin dan, zaspala v Gospodu hčerka iz te hiše Francka Črežnik, vzorna članica Marijine družbe. Popolnoma vdana v sklepe božje previdnosti je voljno prenašala bolezen, ki jo je mučila že leta. Goreče je ljubila presveto Srce Jezusovo in iskreno častila svojo nebeška mater Marijo. Z molitvijo na ustnicah se je po kratkem boju preselila iz te solzne doline. Draga Francka! Svet in njegovo veselje ti nista bila ljuba. Srce tvoje je stremelo za nečem višjim, za končnim ciljem, ki je v Bogu. Sedaj si dosegla to, po čemer si tako hrepenela. Odšla si med angelske krilatce, med rožice, ki ne zvenejo nikdar. Zadnji poklon družbene zastave v tvoj hladni grob 1. maja ni bil samo znamenje slovesa, ampak izraz upanja, da se zopet vidimo nad zvezdami. Spoštovani družini, očetu, bratom in sestram naše iskreno sožalje!

Brasiovče. Umrl je dne 3. maja tragične smrti Ivan Cizej iz ugledne rodbine Slakove iz Palč. Na novi cesti iz Velenja proti Polzeli je bil v torek napaden in oropan A. Pajnič, rešetar in trgovec s suho robo iz Rakovlja. Vračal se je iz sejma še v mraku in se je malo odstranil od voz; ko se vrne k vozu, je neki moški držal konja, dva pa sta ga napadla in pretepla ter mu pobrala ves denar, nakar so konja nagnali z vozom, katerega so potem še le na Polzeli vjeli. Roparje je orožništvo že izsledilo in zaprlo; so trije fantje iz okolice Šoštanja. — V zakonski stan sta stopili dve cerkveni pevki in sicer M. Štaknetova s F. Dobrišekom iz Grč in Marija Marotova iz Obrabl s Francem Orešnik, gostilničarjem na Polzeli. Želimo obilo sreče.

Sv. Križ na Slatini. Pomožna akcija: Na poziv višjih oblasti in po lastnem nagibu se je tudi pri nas ustanovila pomožna akcija za najpotrebnejše s sedežem v Rogaski Slatini. V preteklih petih mesecih se je nabralo v gotovini 6016 Din. Podpore so se praviloma dajale le v živilih, katerih se je razdelilo nad 3200 kg. V denarju so prispevali: uprava kopalnišča, tuk. duhovščina, županstvo Rogaske Slatine, uradništvo in delavstvo zdravilišča, učiteljstvo, poštno in železniško uradništvo, financa in orožništvo in občani Rogaske Slatine; druge občine v svetokriški nadžupniji so darovale razna živila v vrednosti 1500 D. Poleg živil se je nabralo in razdelilo tudi 50 kosov obleke in 10 voz kurjave. Podpore je bilo deležnih do 200 oseb, oziroma družin, katerim se je v večji meri daroval božični in velikonočni dar. Rdeči križ na Slatini je v ta namen priredil skupno dobrodelno prireditve, ki je donesla 1300 Din čistega dobička. Pomožna akcija je razdeljevala svoje podpore v Občinskem domu na Slatini, za kar gre še posebna hvala njenemu vrlému županu, g. Stanku Šentjuru. Brezposelnost je v mnogem omejila zdraviliška uprava, ki je vkljub gospodarski in denarni stiski izvršila v zadnjih mesecih več obnovitvenih del v parku in v zdraviliških poslopih ter s tem zaposlila dokaj delavcev in tako zdatno in tudi sicer podpirala pomožno akcijo. Odbor pomožne akcije, v katerem deluje šestero članov iz vseh vrst in stanov prebivalstva, je sicer stalen, vendar za doledni pomladni in poletni čas ne bo posloval z nabiranjem in razdeljevanjem podpor. Ob tej prekinitvi izreka imenovani odbor vsem dobrotnikom in darovalcem vdano zahvalo, združeno z lepo prošnjo, da ostanejo vsi pomožni akciji naklonjeni še tudi zanaprej. — Lep in tih jubilej: Na nedeljo Dobrega pastirja je dekan Fr. Korošec praznoval popolnoma na tihem 35letnico svo-

jega pastirstva v nadžupniji Sv. Križa. Previdnost božja je tako vodila njegovo dolgoletno velezaslužno pastirsko delo, da ga je lani po smrti dekana Šalamuna odličila z dekanškim imenom in bremenom. Zvestovdani njegovi župljani mu vsi želimo, naj bi mu bil jarem Gospodov, ki ga nosi zavoljo nas, kolikor toliko sladek, in breme, kolikor mogoče olajšano po milostih, močeh in letih, ki naj jih Bog množi nad njim v blagor ugledne dekanije in nadžupnije Sv. Križa na Slatini. — Še ena obletnica: Letos preteče 80 let, odkar je škof Slomšek ob svojem drugem birnovanju pri Sv. Križu dne 18. junija 1853 sklenil, da se bodo in so se res istega leta od 26. do 30. septembra vršile na Slatini prve duhovne vaje za duhovnike. Vodil jih je lazarist Jakob Horvat iz Celja. Vnanje priprave za duhovne vaje je izvršil tedanji nadžupnik Kalin v veliko zadovoljnost Slomšekovo.

Pišec. Prejmi, dragi Slovenski gospodar, od nas Pišečanov veselo sporočilo, da smo prav zadovoljni s teboj. Vsi te radi prebiramo, mladi pa tudi stari. Kaj nam prinašaš tudi iz naših Pišec raznih novic, veselih in žalostnih, kakor pač nanese. Pa smo tudi mi radi veseli. Kar se pa tiče verskega življenja, tudi nismo na najzadnjem mestu. Je to pač zasluga naših dobrih dušnih pastirjev, nad vse vnetih za čast božjo in zveličanje naših duš. Vsa hvala in čast našemu g. kaplanu, kateri nas z vso apostolsko gorečnostjo kliče in opominja k lepemu življenju.

Rajhenburg. V minulih mesecih je bila v naši župniji precej razširjena hripa, pa smo jo krepko odganjali z lipovimi čaji, da tako res ni prišlo do smrtnih žrtev. Pač pa je angelj smrti obiskal občino Raztez ter odpeljal v večnost kar župana g. Jožefa Omerzu. Podlegel je zastrupljenju krvi. Rajni je bil po svojem značaju miloba in dobrotar. Blag oče svoji družini, skrben in ljubezniv župan, gostoljuben prijatelj in ubožcem. Splošna žalost je objela vso okolico, ko je mrtvaški zvon oznanil njegovo smrt. Prihajali so kropiti rajnega župana menda vsi občani. Na dan pogreba mu je pred domačo hišo krasno ter resnične besede govoril in slovo prijatelj Češek Martin iz Armeškega. Zaklical mu je: Velikokrat si odhajal, dragi Omerzu, iz te hiše na božjo pot in si se z veseljem, potolažen z molitvijo in sv. zakramenti, v njo zopet povračal, a danes odhajaš za vedno. Škoda te je, a Bog te kliče, kateremu si lepo in udano služil. Potem je bil mrtvaški sprevod iz Razteza na pokopališče podružnice Sv. Duha na Gorici, kjer je bila sveta daritev in pokop dobrega župana. Mešan pevski zbor goriških fantov in deklet je zapel že v cerkvi med sv. mašo in na pokopališču še nagrobno splošno županu. Domač kaplan g. Zidanšek je ob odprtem grobu zahvalil občane za izkazano spoštovanje že rajnemu županu ter povdaril njegov krasen zgled, ki ga je občinski predstojnik dajal kot veren in odločen katoličan. Bil je moč apostol in iskren ljubitelj Srca božjega. Rad je čital nabožne knjige in spise ter bil tudi zvest naročnik in dobeseden čitatelj »Slovenskega gospodarja«. Bodi mu Bog milostljiv, njegove domače pa naj tolaži zavest, da vsi žalujemo z njimi.

Potopljen zaklad španske mornarice.

Že večkrat smo omenjali potopljeni parnik »Egipt«, iz katerega se je posrečilo potapljačem, da so po dolgih

letih iz morskih globin oteli zlati zaklad. Rešitev zlata iz »Egipta« je dala iskalcem potopljenih dragocenosti nove upe. Sedaj se celo pripravljajo, da bi se lotili potopljene španske barke »Florenca«, ki je spadala k velikemu brodovju (armadi) Španije in se je potopila pred 300 leti v zalivu Todermory v bližini Hebridov v severni Škotski. Na krovu ladje so bile velike količine gotovine, ki je bila določena kot mezdnina izplačilo za mornarje. Razven denarja je še bilo v zabojih precej zlata, razne dragocenosti in dragulji španskega kralja, katere je ta poslal svojemu bratu v Flandrijo. Po najnovejših ugotovitvah je bila »Florenca« plavajoča blagajna, ki je hranila dovolj denarja, da bi lahko izplačevala moštvo španskega vojnega brodovja celi dve leti.

Velika armada, s katero je nameraval kralj Španije potopiti angleško brodovje in sploh premagati protestantsko Anglijo, je bila deloma uničena od Angležev. Ostanek brodovja je jadrnil ob škotski obali, da bi se rešil nazaj na Španjo. Ponovni bitki so se hoteli Španci izogniti za vsako ceno. Med povratkom je napadel brodovje silovit vihar, ki je uničil v eni noči 35 ladij s topovi vred. »Florenciji« ki je hranila zaklad uničenega brodovja, je uspelo, da se je zatekla po nepopisnih težavah v zaliv Todermory pri otoku Mull. Ker je bila v upravičenem strahu, da se je bodo lotili ondotni prebivalci, je zapovedal kapitan jadrnice tamošnjemu predstojniku, da mora poslati na krov talce. Sin predstojnika, Donald Mac Lean se je javil prostovoljno kot talec, se podal na »Florencijo«, mornarji so se pa razkropili po otoku, da bi se preskrbeli z živim. Koncem tretjega dne, ko je vse na barki trdno spalo, se je splazil angleški talec do ladijske smodišnice in jo je zažgal. Eksplozija je bila tako silovita, da je pretrgalo jadrnico na dvoje in se je pogreznila na dno morja s topovi, moštvom in zakladi vred.

Poslednje vesti.

Sprememba v naši vladi. Dne 8. maja je odstopil kmetijski minister dr. Juraj Demetrovič. Demetroviča je nasledil dr. Ljubomir Tomašič, po poklicu advokat in rodom iz Istre. Minister brez listnice ali portfelja je postal Dalmatinec dr. Grga Andjelinovič.

Predsedniške volitve na Poljskem so se vršile dne 8. maja in je bil izvoljen dosedanji predsednik prof. Mošicki.

Gandhi izpuščen. Ze več mesecev od Angležev zaprti vodja indijskih nacionalistov Gandhi je začel resno z gladovno stavko in radi tega ga je angleška vlada dne 8. maja izpuščila na prosto.

Japonske čete so zopet začele ofenzivo v smeri na Peking in Tjencin.

Duhovniške vesti. Župnijo v Gotovljah v Savinjski dolini je dobil g. Martin Agrež, župnik v Mariji Reki. Provizor pri Mariji Reki je postal g. Janez Leber, kaplan v Zrečah. Gosp. Stanko Cajnkar, doslej profesor v bogoslovju v Mariboru, je prevzel službo profesorja verouka na realni gimnaziji v Ptujju.

Med sv. birmo okraden. V nedeljo dne 7. t. m. je bil med delitvijo sv. birme okraden pri

21. maja gremo v Sl. Bistrico!

Tja pride slovensko pevsko društvo »Maribor« s solisti in z vojaško godbo, in napravi popoldne ob pol štirih v tamošnji cerkvi koncert, na katerem izvaja oratorij »Sedem besed Jezusovih na križu«. V Mariboru in v Konjicah, kjer se je dosedaj ta koncert vršil, je bila cerkev nabito polna. Zato opozarjamo že sedaj vse v Slov. Bistrici, pa tudi iz vse širne okolice, da se pravočasno odločijo in si oskrbijo vstopnice. Zglasijo se naj v župnišču v Slovenski Bistrici. Ker je to redka prilika, da se za malo vstopnino po Din 4, 6, 8 ali 10 čuje tako veličastno glasbeno delo, zato se naj vsak te prilike tudi posluži.

Sv. Urbanu pri Ptujju tamošnji g. župnik. Neznane je odnesel iz župnišča nekaj denarja in hranilno knjižico Spodnještajerske ljudske posojilnice v Mariboru.

Smrtna žrtvev pretepa v Hudi jami pri Laškem je postal dne 7. maja zvečer rudar Mirko Sadar.

Morilca Andrej in Anton Mali sta bila dne 8. maja zjutraj prepeljana iz Ljubljane v Novo mesto. Andrej Mali je sedaj priznal preiskovalnemu sodniku v Novem mestu, da je on naročil bratu Tonetu umor. Prvotno je bilo dogovorjeno med bratoma, da bo Anton ustrelil Amalijo in Andreja pa lahko ranil, do zamenjave revolverja z nožem je prišlo vsled nenadne spremembe položaja.

Sv. Miklavž na Dravskem polju. Gasilno društvo Sv. Miklavž obhaja dne 21. maja petletnico svojega obstoja. Pri tej priliki se blagoslovijo gasilni avtomobil, kateremu kumuje gospa Marjeta Potočnik. Vljudno vabimo vse tovariše gasilce kakor tudi vse prijatelje gasilstva.

Sv. Lenart v Slov. goricah. Katoliško prosvetno društvo »Zarja« pri Sv. Lenartu v Sl. gor. naznanja vsem svojim članom, da se vrši redni občni zbor društva v nedeljo dne 14. t. m., popoldne po večernicah v Društvenem domu z običajnim sporedom. Radi posebne važnosti občnega zbora so vsi člani in članice prav prisrčno vabljeni! Na svidenje z navdušenim srcem za katoliško prosveto. Bog živil

Vojsnik. V nedeljo dne 14. maja bo velika cerkvena slavnost v cerkvi sv. Tomaža, katero bo po preureditvi blagoslovil g. Zagar P., kanonik iz Nove cerkve. Ob desetih bo slovesna sv. maša, pri kateri bo igrala tudi godba.

V Slov. Bistrici se je preselil dr. Černe Jernej, ki poleg splošnega zdravilstva zdravi in plombira tudi zobe. 591

Ponikva ob južni žel. V nedeljo dne 14. maja ponovijo ponkovski gasilci igro »Guzaja« pod kozolcem tovariša Zličarja.

Prodajam pletilni stroj za polovično ceno, tudi na obroke, en kotel brzoparilnik za 500 Din. Naslov v upravi lista. 595

Dne 12. in 13. maja radi selitve prodaja postelj od 80 Din, omare, mize, stoli, pernice, žimnate madrace, odeje. Maribor, Strossmajerjeva ulica 5.

Lepo posestvo 8 oralov, 5 minut od kolodvora, proda Černjavič, Št. IIj v Slov. gor. Pismo se ne odgovarja. 596

Delikatesna trgovina, trafika s paviljonom je ugodno na prvdaj ali v najem. Za polovico kupnine vzamem hranilno knjižico. Naslov: Studenci pri Mariboru, Aleksandrova cesta 33, trafika. 592

Fant, star 21 let, želi službe na kmečki mlin. Naslov v upravi lista. 594

Čevljarški Singer hul stroj, malo rabljen, proda Mendek, Partinje 189, p. Sv. Marjeta ob Pesnici. 598

Razglas. Slovensko-goriška sadjarska zadruga r. z. z o. z. v Sv. Martinu pod Vurbergom in okoliš, javlja tem potom, da se vrši njen II. redni občni zbor dne 28. maja 1933, ob 8. uri predpoldan v prostorih gostilne gospe Ane Amen v Sv. Martinu na podlagi pravil, odobrenih pod Firm. 929/ zadr. V-38 1 in sicer glasom člena 23 in 26. V slučaju nesklepnosti se vrši drugi občni zbor pol ure pozneje na istem prostoru in ob vsakem številu zastopanih glasov. Dnevni red: 1. Poročilo načelstva in nadzorstva. 2. Odobritev rač. zaključka. 3. Slučajnosti. -- Sv. Martin, 6. maja 1933. Za odbor: Ramuta. 599

Dne 17. 5. 1933 se vrši pri okrajnem sodišču pri Sv. Lenartu v Slov. gor. ob 10. uri v sobi štev. 10 dražba sledečih nepremičnin: Kat. občina Kremberg, vlož. štev. 63 in 60, Krihenberg vl. štev. 19 in Zg. Ročica vl. št. 179, obstoječe iz hiše, gospodarskega posloplja in različnih parcel kakor njive, vrtovi, vinograd, gozd in pašniki. Najmanjši ponudek 36.000 Din. -- Ravno tako bo 20. maja pri istem sodišču ob pol 10. uri dražba nepremičnin zemljiška knjiga Krihenberg vl. štev. 35, hiša z zemljiškimi parcelami, in Kremberg vl. št. 68 zemljiške parcele. Cenilna vrednost teh Din 83.221.30; najmanjši ponudek Din 51.229.20.

Pristne in priznane najboljše

kose, znamka „Vulkan“
ter vso drugo železnino kupite še vedno najceneje v najstarejši ptujski trgovini z železnino 593

Anton Brenčič, Ptuj

Na drobno!

Na debelo!

Prisrčno zahvaljujemo vse, ki so našemu očetu

Leopoldu Kranjc

zadnjo pot posodili. — Bog plačaj!

Sv. Peter pri Mariboru, 7. maja 1933.

Rodbina Kranjc.